



Социальное обеспечение

Система социального страхования

Пенсионное обеспечение

Инвалидность

Безработица

Болезни и несчастные случаи

Родительство и семья

Социальная помощь

Система социального страхования

Жители Швейцарии защищены от различных рисков благодаря системе социального страхования. Страховки помогают, например, в случае потери работы или наступления болезни. Кроме того, это подспорье для семей и пожилых людей.

Основные принципы

Система социального страхования финансируется за счет населения Швейцарии. Здесь действует принцип солидарности: большинство жителей платят взносы, а помощь выделяется отдельным лицам и определенным группам. Социальное страхование почти всегда является обязательным. Взносы вычитаются из заработной платы работников. Работодатели, самозанятые и неработающие лица также делают финансовые взносы.

Выплаты

Система социального страхования помогает людям в определенных жизненных ситуациях. Из страховых взносов выплачиваются «суточные» (Taggeld), пенсии, пособия, а также покрываются расходы при наступлении болезней или несчастных случаев. Система социального страхования регулируется государством.

В каких случаях оказывается помощь?

- В пожилом возрасте, в случае смерти и инвалидности, швейцарская система базируется на 3 формах обеспечения: 1/AHV/IV: страхование по старости и на случай потери кормильца/страхование по инвалидности; 2/Berufliche Vorsorge: обязательное частное страхование на предприятиях; 3/ Dritte Säule: частные сбережения с налоговыми льготами).
- При наступлении болезни и несчастного случая (медицинское страхование и страхование от несчастных случаев).
- В случае материнства (пособие по беременности и родам).
- В случае безработицы (страхование по безработице).
- При наличии детей (семейные пособия).

Дополнительная информация (ссылки, адреса, брошюры, листовки)

www.hallo-baselstadt.ch/ru/soziale-sicherheit/sozialversicherungssystem

Пенсионное обеспечение

Пенсионное обеспечение позволяет пенсионерам иметь достаточно средств на жизнь. Швейцарская пенсионная система состоит из 3 форм обеспечения: 1/AHV: страхование по старости; 2/Berufliche Vorsorge: обязательное частное страхование на предприятиях; 3/Dritte Säule: частные сбережения с налоговыми льготами.

Страхование по старости и на случай потери кормильца (1-я составляющая, 1. Säule)

За страхование по старости и на случай потери кормильца (Alters- und Hinterlassenenversicherung, AHV) отвечает одноименное государственное учреждение. Большинство взрослых обязаны оплачивать эти страховые взносы. У работников они ежемесячно вычитаются из заработной платы; половину из них оплачивает работодатель. Самозанятым и неработающим лицам следует узнать в компенсационной кассе (Ausgleichskasse) о порядке уплаты взносов. AHV выплачивает пенсионерам ежемесячную пенсию. Размер пенсии зависит от уплаченных взносов. В случае смерти AHV также оказывает поддержку супругу/супруге и детям умершего (пенсия вдове умершего, Witwenrente, и пенсия сиротам, Waisenrente). Каждый получает удостоверение AHV с личным страховым номером.

Трудовое пенсионное страхование (2-я составляющая, 2. Säule)

В большинстве случаев одной страховки AHV недостаточно для поддержания прежнего уровня жизни после выхода на пенсию. По этой причине для работников существует также трудовое пенсионное страхование (пенсионный фонд, Pensionskasse), которое является обязательным, начиная с определенного годового дохода. У работников такие взносы ежемесячно вычитаются из заработной платы; не менее половины из них оплачивает работодатель. Самозанятые лица не обязаны платить такие взносы, но они могут делать это добровольно, поскольку сами отвечают за это. Деньги, накопленные в пенсионном фонде (Pensionskasse), выдаются при наступлении пенсионного возраста либо в виде пенсии, либо в форме единовременной выплаты. Единовременная выплата может быть сделана и раньше в следующих случаях: при создании собственной компании, переезде из Швейцарии, строительстве дома или покупке квартиры.

Добровольное пенсионное страхование (3-я составляющая, 3. Säule)

В случае 3-й составляющей речь идет о добровольном частном пенсионном страховании, которое финансируется за счет вычетов из налогов. Такую страховку можно оформить в банках или страховых компаниях. Рекомендуется откладывать сбережения с помощью 3-й составляющей, чтобы иметь финансовые резервы в старости.

Дополнительная социальная помощь

Пожилые люди, которым не хватает денег на жизнь несмотря на AHV и средства из пенсионного фонда, при определенных обстоятельствах имеют право на дополнительную социальную помощь (Ergänzungsleistungen). Заявление на ее получение необходимо подавать в ведомстве по вопросам страховых взносов (Amt für Sozialbeiträge). Критерии для получения дополнительной социальной помощи строго регламентированы. Она финансируется за счет налогоплательщиков.

Дополнительная информация (ссылки, адреса, брошюры, листовки)

www.hallo-baselstadt.ch/ru/soziale-sicherheit/altersvorsorge

Инвалидность

Лица, которые по состоянию здоровья не могут работать в течение длительного времени или могут работать только частично, при определенных условиях имеют право на финансовую помощь из фонда страхования по инвалидности (IV). Однако данная организация не только выплачивает деньги, но и помогает застрахованному лицу войти или вернуться в трудовую жизнь.

Страхование по инвалидности

За страхование по инвалидности (Invalidenversicherung, IV) отвечает одноименное государственное учреждение. Большинство взрослых обязаны оплачивать эти страховые взносы. У работников они ежемесячно вычитаются из заработной платы; половину из них оплачивает работодатель. Самозанятым и неработающим лицам следует узнать в компенсационной кассе (Ausgleichskasse) о порядке уплаты взносов.

Помощь из фонда страхования по инвалидности

Право на помощь из фонда страхования по инвалидности (IV) имеют лица, которые по состоянию здоровья (физического или психического) в течение не менее одного года не могут работать или могут работать только частично. IV выделяет помощь в виде ежемесячной пенсии. Однако это происходит только в случае, когда застрахованное лицо больше не может быть интегрировано в трудовую жизнь из-за проблем со здоровьем. IV помогает людям с инвалидностью в поиске работы. Заявление на получение помощи от IV необходимо подавать в компенсационной кассе (Ausgleichskasse).

Дополнительная социальная помощь

Лица, которым не хватает денег на жизнь несмотря на поддержку от IV, при определенных обстоятельствах имеют право на дополнительную социальную помощь (Ergänzungsleistungen). Заявление на ее получение необходимо подавать в ведомстве по вопросам страховых взносов (Amt für Sozialbeiträge). Критерии для получения дополнительной социальной помощи строго регламентированы. Она финансируется за счет налогоплательщиков.

Дополнительная информация (ссылки, адреса, брошюры, листовки)

www.hallo-baselstadt.ch/ru/soziale-sicherheit/invaliditaet

Безработица

Все работники застрахованы от безработицы. Безработные, как правило, получают финансовую помощь в течение определенного периода времени. Они обязаны зарегистрироваться в региональном центре занятости (Regionales Arbeitsvermittlungszentrum, RAV), который помогает с поиском работы.

Страхование по безработице

Для всех работников страхование по безработице (Arbeitslosenversicherung, ALV) является обязательным. За него отвечает одноименное государственное учреждение. Из зарплаты работников вычитаются ежемесячные взносы, половину из которых оплачивает работодатель. Самозанятые лица не могут воспользоваться страхованием по безработице. Любой, кто становится безработным, получает ежемесячную компенсацию заработной платы (пособие по безработице, Arbeitslosengeld) из фонда страхования по безработице (Arbeitslosenkasse). Право на получение, сроки выплаты и размер пособия зависят от различных факторов, например, стаж работы или причины, по которым человек стал безработным.

Vorgehen bei Arbeitslosigkeit

Желательно еще до последнего рабочего дня или, в крайнем случае, в течение первого дня после увольнения необходимо зарегистрироваться в компетентном региональном центре занятости (Regionales Arbeitsvermittlungszentrum, RAV), где проинструктируют обо всех необходимых дальнейших действиях.

Региональный центр занятости RAV

Региональный центр занятости (RAV) помогает людям быстро найти новую работу. Если человек получает пособие по безработице, консультации в RAV являются обязательными. RAV также предлагает курсы или программы трудоустройства, которые являются частично обязательными. Люди, которые никогда не работали в Швейцарии и ищут работу, тоже могут зарегистрироваться в RAV, однако деньги им не выплачивают.

Дополнительная информация (ссылки, адреса, брошюры, листовки)

www.hallo-baselstadt.ch/ru/soziale-sicherheit/arbeitslosigkeit

Болезни и несчастные случаи

Каждый, кто проживает в Швейцарии, должен иметь страховку от несчастных случаев и медицинскую страховку. Эти частные страховки покрывают расходы при наступлении несчастных случаев, болезней или беременности. Обе страховки должны быть оформлены в течение первых трех месяцев после въезда в страну.

Страхование на случай болезни и потребности в уходе (базовое страхование)

Все жители Швейцарии должны самостоятельно заключить договор обязательного страхования на случай болезни и потребности в уходе (Krankenpflegeversicherung) (базовое страхование, Grundversicherung). У всех, кто переезжает в Швейцарию, на это есть три месяца. При наступлении заболевания в этот период расходы оплачиваются задним числом. Базовое страхование предлагают многочисленные частные медицинские страховые компании (больничные кассы, Krankenkassen). Каждый волен выбирать любую из них. Медицинские страховые компании обязаны принимать всех проживающих в Швейцарии.

Застрахованные лица платят ежемесячные страховые взносы, размер которых зависит от страховой компании и модели страхования, поэтому стоит сравнить предложения. Сменить свою страховую компанию можно только до конца ноября на следующий год. Базовая страховка покрывает расходы не только в случае болезни, но и при наступлении беременности и родов. Выплаты регулируются законом. Внимание! Расходы на стоматологическое лечение или покупку очков, как правило, оплачиваются за свой счет или покрываются добровольной дополнительной страховкой.

Страхование от несчастных случаев

Работники автоматически застрахованы работодателем от несчастных случаев во время работы и отдыха, если они работают более 8 часов в неделю. Те, кто работает менее 8 часов в неделю, не застрахованы от несчастных случаев в свободное время и должны сами оформить необходимую страховку. Это также относится к самозанятым и всем неработающим лицам. Последние должны застраховаться от несчастных случаев в своей страховой компании. Самозанятые также могут заключить договор страхования от несчастных случаев в любой медицинской страховой компании. Застрахованные должны платить ежемесячные страховые взносы. У работников страховые взносы вычитаются непосредственно из заработной платы.

Снижение страховых взносов

Если оплата страховых взносов окажется непосильной, при определенных условиях можно воспользоваться снижением страховых взносов (Prämienverbilligung) по базовой страховке. Для этого необходимо подать заявление и сведения об имуществе и доходах. В случае одобрения размер страховых взносов начиная со следующего месяца будет ниже. Ведомство по вопросам страховых взносов (Amt für Sozialbeiträge) информирует о снижении страховых взносов и принимает заявления.

Дополнительное страхование к базовому страхованию

Помимо обязательного базового страхования, на добровольной основе можно оформить различные дополнительные страховки (Zusatzversicherungen). Они покрывают выплаты, которые не входят в базовую страховку, например, на стоматологическое лечение. Дополнительные страховки можно оформить практически в любой медицинской страховой компании. Они сами принимают решение о возможности страхования, а также могут устанавливать условия.

Дополнительная информация (ссылки, адреса, брошюры, листовки)

www.hallo-baselstadt.ch/ru/soziale-sicherheit/krankheit-und-unfall

Родительство и семья

В Швейцарии те, у кого есть дети, получают финансовую поддержку в виде пособий на детей и образование. При рождении ребенка работающие женщины имеют право на оплачиваемый декретный отпуск для матерей продолжительностью не менее 14 недель.

Пособие по беременности и родам

Женщины, которые работают на момент рождения ребенка, обычно имеют право на оплачиваемый декретный отпуск для матерей (Mutterschaftsurlaub) продолжительностью 14 недель. В течение этого времени им выплачивается не менее 80 % заработной платы. Безработным или нетрудоспособным женщинам следует уточнить в компенсационной кассе (Ausgleichskasse), имеют ли они право на пособие, поскольку в этом случае действуют специальные правила. Матерям не разрешается работать в течение первых восьми недель после рождения ребенка (защита материнства, Mutterschutz).

Декретный отпуск для отцов

При рождении ребенка отцы имеют право на двухнедельный оплачиваемый декретный отпуск для отцов (Vaterschaftsurlaub). В отличие от такового для матерей, отцы могут брать данный отпуск по гибкой схеме, т. е. взять весь сразу или в отдельные дни. Важно использовать отпуск строго в течение шести месяцев после рождения ребенка.

Семейные пособия

Те, у кого есть дети, получают финансовую поддержку в виде семейных пособий (Familienzulagen). Они выплачиваются на детей до 16 лет в качестве детских пособий (Kinderzulagen) и на молодых людей, получающих образование, до 25 лет в качестве пособий на образование (Ausbildungszulagen). Право на такие выплаты имеют все работающие родители (в том числе самозанятые) или родители, которые не работают и испытывают недостаток средств. Работникам семейные пособия выплачиваются ежемесячно вместе с заработной платой. Дополнительную информацию о семейных пособиях можно получить у работодателя или в отделе социального страхования. Размер семейного пособия в кантонах различается.

Семейная субсидия на оплату жилья

Семьи с небольшим достатком при определенных условиях могут подать заявление на получение семейной субсидии на оплату жилья (Familienmietzinsbeiträge). Размер выплат зависит от дохода и имущества семьи, а также от размера арендной платы.



**Дополнительная информация (ссылки, адреса, брошюры,
листовки)**

www.hallo-baselstadt.ch/ru/soziale-sicherheit/elternschaft-und-familie

Социальная помощь

Социальная помощь предназначена для поддержки людей, не имеющих достаточно денег для жизни, не получающих финансовых средств от системы социального страхования или получающих их в недостаточном количестве. Цель состоит в том, чтобы люди как можно быстрее смогли снова себя обеспечивать. Это не страховка, а помощь со стороны государства.

Социальная помощь

Социальная помощь (Sozialhilfe) предназначена для всех нуждающихся жителей Швейцарии. Она покрывает минимальные расходы на жизнь. Помимо финансовой помощи, предлагается консультационная поддержка. Цель состоит в том, чтобы дать людям возможность как можно скорее восстановить свою экономическую независимость. Социальная помощь не выделяется, если человек уже получает другие выплаты, достаточные для жизни, например, пособие по безработице, пенсию, зарплату или помощь от родственников. Она не выделяется и на погашение долгов. Эти деньги нужно будет вернуть, когда у человека снова будет достаточное количество средств. Социальная помощь финансируется за счет налогоплательщиков.

Подача заявления на получение социальной помощи

Для подачи заявления на получение социальной помощи необходимо обратиться в социальную службу (Sozialdienst) общины по месту жительства. Там требуется сообщить о своем доходе и имуществе. Затем проверяется наличие у заявителя права на такую помощь. Государственные органы определяют размер и вид выплат индивидуально. Сообщение ложной информации или утаивание сведений преследуется по закону. Социальная служба вправе давать указания и ставить условия, при несоблюдении которых выплаты могут быть сокращены. Участие в консультациях является обязательным. От каждого ожидается, что он сделает все возможное, чтобы выйти из сложной ситуации.

Дополнительная информация (ссылки, адреса, брошюры, листовки)

www.hallo-baselstadt.ch/ru/soziale-sicherheit/sozialhilfe